Описание вида – «дельтапланерист обыкновенный»
Дельтапланерист оборудован дельтапланом. Дельтаплан у него, иногда казенный, иногда собственный. Дельтапланерист на нем летает. Не летать он не может. Потому что если подцепился к дельтаплану – надо лететь. Если дельтапланерист не летает, то, значит, нет погоды или он пьян, а чаще и то и другое вместе. Кода он приземляет, на поле раздается мат и грохот. Если раздается громко - это хороший дельтапланерист. Если негромко - плохой, непьющий дельтапланерист. 

Дельтапланерист может скакать со своим аппаратом, забираясь на горку, так же ловко, как матрос брамселя на бушприт. Умело запущенный дельтапланерист пролетает над землей не менее 30 метров, зарывается в землю по пояс и торчит 2 часа, т. к. скорая быстрее все равно не приедет. Мнение у дельтапланеристов всегда предвзятое. 

Сильный дельтапланерист может летать за двоих. Гигантский дельтапланерист (в природе почти не встречающийся) может летать один вместо целой эскадрильи мелких дельтапланеристов. 

Знаковой особенностью дельтапланериста является  его способность переносить свой дельтаплан на большие расстояния без особых последствий. Как правило, сбрасывают свои дельтапланы они перед началом брачного периода, при виде питейных заведений, при входе в палатку. Переносимая без особых последствий дельтапланеристом доза – 20 подъемов в гору, либо 400 грамм водки, либо 15 банок пива, либо 4 втыка от инструктора.
В литровой банке пива дельтапланериста  утопить невозможно. Дельтапланерист-самец, выполненный в масштабе 32:1 из пустых пивных банок, является наилучшим памятником, выкинутым на ветер деньгам. Участок  10 на 10 метров, на который совершила посадку эскадрилья из 200 дельтапланеристов, представляет собой на земле, яркое, невиданное по красоте зрелище. 
Лебедочный дельтапланерист (или просто лебедь) снабжен длинной веревкой. Охотятся они обычно на пустынных дорогах. Сильный и ловкий дельтапланерист старается прицепить конец веревки к проезжающим мимо автомобилям, после чего взлетает и начинает пикировать на добычу. 

Живой дельтапланерист отличается от обычного только температурой, т. к. он работоспособен в любом состоянии. Незрячие дельтапланеристы летают по памяти, на слух и на ощупь. Их предками были обычные дельтапланеристы, которые слишком увлекались полетами в темных очках. 

Отдельного вида бешеных дельтапланеристов не существует, однако количество таковых в любой популяции - 99%. Краснолицый поющий дельтапланерист, как и его посиневшая пляшущая разновидность, встречается на горе или на летном поле практически каждый вечер по окончании полетов или при отсутствии погоды. 

Почти все начинающие дельтапланеристы - чайные, в пластмассовом  шлеме "Смерть Мотоциклиста" и изменяемой при приземлении геометрией ног. Начинающий дельтапланерист в промышленных масштабах, до сих пор вызывает споры среди дельтапланеристоведов и дельтапланеристофилов. В частности подвергается сомнению его способность к размножению, хотя в Подмосковье так называемые "чайники" бродят толпами по полям и даже пользуются некоторыми гражданскими правами наряду со стартовым инвентарем. 
Основной пищей дельтапланеристов является пиво. В случае если  дельтапланерист не может оторваться от земли, инструктор сажает его на диету, в этом случае пиво разбавляется водой в пропорции 1 к 5. Если же дельтапланерист наоборот начинает испытывать трудности с посадкой и не может приземлиться в течение часа или 2-х, ему назначают усиленное питание. В таких случаях используют витаминизированное пиво с запахом жареной курицы, обогащенное природными минералами. Такое пиво невыпитое в течение полугода являет собой редкий по вкусу деликатес. Описаны также случаи нападения дельтапланеристов на костры, где готовят шашлыки и аэродромные бары. Питаться друг другом дельтапланеристы брезгают, а так - нет. 

Случаи конфликтов дельтапланеристов с людьми крайне редки, однако на соревнованиях "точностных" дельтапланеристов, основная цель которых - точное приземление на ничего не подозревающих зрителей. Скорость и траектория полета такого дельтапланериста непредсказуема, он наводится по одному ему известным признакам, не реагирует на крики и всегда доводит дело до конца. Полная противоположность ему - безмятежный дельтапланерист-созерцатель, который, как правило, проводит время, задумчиво созерцая полеты и рассказывая страшные истории "чайникам". Имеет все признаки настоящего дельтапланерист, но его выдает отсутствие дельтаплана на плечах. Летает по большим праздникам, а так же с перепою и с перепугу. 

Выраженной иерархии среди дельтапланеристов не наблюдается, хотя крупный дельтапланерист может легко улетать вдребезги мелкого. Иногда дельтапланеристы объединяются в пары и начинают летать вместе. Считается теоретически возможным нахождения под одним аппаратом 3-х, 4-х и более дельтапланеристов. Ученые предполагают, что наличие именно таких формаций состоящих из неопохмелившихся  дельтапланеристов породили легенды о драконах. 

В случае внешней угрозы коллектив дельтапланеристов  неизученным пока способом выделяет из себя начальника и обороняется под его руководством. После отражения угрозы такой дельтапланерист обычно становится инструктором и выпадает из коллектива. 

Срок полного созревания дельтапланериста – 2 часа пробега с дельтапланом на плечах в полном снаряжении. Оторвавшийся первый раз от земли дельтапланерист, слыша подсказки, делает все с точностью до наоборот, даже если инструктор очень далеко. В крайнее время появилось новая методика обучения, которая рекомендует инструкторам давать дельтапланеристам неправильные советы, так как дух противоречия у них слишком силен. Основная ошибка дельтапланеристов - чрезмерная нагрузка на чайников, вручение им для переноски 2 и более дельтапланов, из-за чего некоторые из них гибнут, так и не родившись, т. к. добравшись до места, они не могут разбежаться и оторваться от земли. 
Ручной дельтапланерист - явление столь же редкое, как и головной, хотя с головой проблем у дельтапланеристов гораздо больше. Приручить его можно было тремя широко известными ныне словами, которые ввиду частой употребляемости потеряли действенность. Дельтапланерист на дельтадроме хранится там, куда он сумел дойти после вечеринки с возлияниями, а если он к тому же еще во что-нибудь завернут - значит у него хороший "автопилот", и если его сильно не кантовать, то он не просыпается. 

В древности на Руси дельтапланеристом служили на княжеских дворах в качестве наглядного пособия для детей: "смотри, не будешь слушаться - дельтапланеристом станешь!", а голодный и неопохмеленный дельтапланерист служил украшением любой компании. Хорошо также известно изречение сына одного дельтапланериста, который, глядя на отца, сказал: «Папа, я никогда не буду пить, курить и заниматься дельтапланеризмом». 
Редкостная по красоте самка дельтапланериста, разыскивающая ночью своего приятеля совершившего посадку на лес, послужила прототипом для статуи Свободы. И крайнее. Если на каком-нибудь дельтадроме вы нарядитесь дельтапланеристом - вас ждут травмированные руки, отекшая от выпивки печень, постоянные втыки от инструкторов и пустые карманы. Кроме того, вы можете забыть о любви, ибо любовь и дельтапланеризм  малосовместимы.
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